



东部战区空军连续举办“擎天东南感动人物”颁奖典礼,打造特色文化品牌——

传递感动 汇聚力量

■本报记者 黄昆仑 通讯员 丁文骏

松潘红

■龚诗尹



今年初,“擎天东南感动人物”颁奖典礼现场。

徐玄晖摄

强军文化观察

一场颁奖典礼怎样才能实现效果最大化?今年初,随着最近一届“擎天东南感动人物”颁奖典礼圆满落幕,这个问题的答案在东部战区空军很多官兵心里变得更加清晰。

这些年,东部战区空军连续举办“擎天东南感动人物”颁奖典礼。一次次庄严隆重的颁奖典礼,见证着众多先进集体和个人盘马弯弓、列阵苍穹的战斗姿态,记录下一段段关于传承和感动的故事。

飞远海、出岛链,战备警巡、空中制敌……近年来,该战区空军部队飞了过去没有飞过的航线,到了过去没有到过的空域,战斗航迹不断延伸拓展。

翻看近些年被评为“擎天东南感动人物”的官兵相关事迹材料,记者最强烈的感受是:战味越来越浓。这些感人事迹,彰显着谋战务战的不懈追求,也是该战区空军新时代航迹的缩影。这些“感动人物”中,既有空战精英,也有普通一兵;既有重要领域表现突出者,也有平凡岗位成就非凡者。他们在新征程上向战发力、向难攻坚,谱写了一曲动人的强军战歌。

“生逢盛世,当不负盛世。”这是“擎天东南感动人物”、航空兵某旅“杜凤瑞大队”飞行员李源通改装新机以来的感受。

去年,思想解读类融媒体片《逐梦》的推出,让他“火”了一把。片中,李源通机组执行战备警巡任务,他轻唱着《我的战鹰绕着宝岛飞》,俯瞰宝岛台湾中央山脉。

“巡台岛、制强敌,剑啸苍穹高扬‘凤瑞精神’。”这是当时评选组委会给予李源通的颁奖词。近年来,他与战友赴西北、飞戈壁,实弹打靶发发命中,交出了一份份优异答卷。谈及这些成绩,李源通却说,自己只是那个把感动付诸行动的人。

李源通的感动,正是来自几年前的那次颁奖典礼。那一次,时任该旅“杜凤瑞大队”大队长的邱麟辉,被评为“擎天东南感动人物”。作为荣获“金头盔”和“金飞镖”的“双料金牌”飞行员,他丹心向阳振翅飞的感人事迹,让当时还是新飞行员的李源通深受震撼。李源通心中种下的那颗“种子”,如今开花结果。

“李源通的成长故事并非个例。感动的延续,助推战区空军人才辈出。”该

战区空军政治工作部领导介绍,近年来,他们涌现出“时代楷模”郝井文、“模范轰炸机大队”、“矢志打赢先锋飞行员”王立、“最美新时代革命军人”邱麟辉等先进典型。

“从这个群体中,每个人都能找到离自己最近的榜样,进而观照内心,获得属于自己的感动。”这是很多官兵的共识。颁奖典礼虽已落幕,但留在他们心中的感动还在积蓄,正一步步凝聚成见贤思齐、矢志打赢的不懈追求……

二

再一次登上“荣耀殿堂”,航空兵某旅飞行员李松柏颇为感慨。不同的是,上次他是获奖者,这次他是颁奖者。

登台领奖的,是航空兵某旅飞行员卫侃。他的先进事迹介绍视频,震撼着现场官兵。碧海蓝天间,只见他驾驶战机呼啸而出,瞄准、锁定、发射,以流星闪电之势对目标成功突击。

“长空上的舞者,以任务磨砺,淬制敌锋刃……”聚光灯下,随着颁奖词缓缓展开,卫侃从曾经的飞行教员、“擎天东南感动人物”李松柏手中接过了金光熠熠的奖杯。师徒二人目光相汇,“铁心向党、剑刃东南、勇当先锋、制胜空天”的精神血脉无声

流淌……
历年来,担任颁奖嘉宾的,有谆谆教导的恩师,有无私奉献的家属,有悉心关怀的领导,还有并肩战斗的战友……庄严神圣的颁奖典礼现场,充盈着浓浓的亲情、战友情、军民情。

那年,在颁奖典礼现场,“蹈火英雄”李鹏涛走上领奖台。被他从起火公交车中奋勇救出的小男孩希希,颁给他奖杯和证书,并表示“长大后也要当解放军”。台下,响起雷鸣般的掌声。

“姐妹三枝花,嫁给军人家;平生多欢喜,芬芳至天涯。”这是在2022年的颁奖典礼上,评选组委会给予航空兵某旅3名军嫂的颁奖词。来自山西应县的“袁氏三姐妹”,先后嫁给该旅3名军官。她们顾小家为大家,默默支持军人的事迹让人感动。那一天,身穿老式军装的三姐妹父亲袁戎,带着3个女婿登台为她们颁奖,一家人紧紧相拥。

“共享荣光,是力量的传递。我们不仅‘量身’为获奖人员邀请颁奖嘉宾,还通过视讯系统带动官兵和部分驻地家属观看,让荣耀时刻成为更多人温暖的记忆。”该战区空军政治工作部领导说。获奖人员取得成绩,得益于“颁奖嘉宾”的支持与奉献;从某种意义上来说,每一个见证颁奖典礼的人,都是“颁奖嘉宾”。

在这些笑中带泪的感人故事中,官兵能看到身边战友的影子,更能感受到一种催人奋进的力量。正如一次颁奖典礼结

束后,有官兵留言:“典型事迹过硬,可敬可信,催人奋进。我们要以典型为榜样,自觉把个人理想融入强军梦想。”

三

“前进吧,我们的脚步,伟大梦想召唤在前方……”伴着合唱《战歌为胜利唱响》,“擎天东南感动人物”手捧奖杯列队,再次走上领奖台。在嘹亮的歌声中,2023年度“擎天东南感动人物”颁奖典礼落下帷幕。

配合“擎天东南感动人物”颁奖典礼的举办,文化骨干们接连创作演出近百个文艺节目。如今的“擎天东南感动人物”评选,已不只是一场颁奖典礼,更是一堂精彩的文艺情景教育课。这堂课,生动展现该战区空军“忠诚、向战、开拓、打赢”的精神特质,让官兵在传递感动中接受熏陶、获得力量、助力打赢。

“我们根据‘擎天东南感动人物’的特征和精神内涵‘定制’文艺节目,串起人物事迹和颁奖篇章。”文化骨干、某旅一级上士白津源参与了多届颁奖典礼的策划、筹备工作。谈及一路走来感受,他说:“颁奖典礼是传承与创新的交融,我们很多节目的创作灵感都来自演训一线。”

传承的是精神,创新的是形式。每次参加颁奖典礼的节目演员都和白津源一样,均为来自基层的业余文化骨

干。平时他们战斗在不同岗位上,业余时间投入文艺创作,有大项活动时就集合起来进行演出筹划与节目创演。

为了走好“兵演兵、兵说兵、兵唱兵”的路子,近年来,该战区空军组织白津源等文化骨干,以文艺轻骑兵的方式,开展了形式多样的文化服务活动。受到基层官兵欢迎的同时,他们也收集了大量鲜活素材。

从兵中来,到兵中去。音乐剧《情思飞翔》就是这些生动素材在舞台上的生动体现。“老飞”宗永恒,因为执行任务,只好拜托战友把迟到的生日礼物送给女儿;飞行员杨德山,手机里仅有两张“全家福”,最早的一张,上面是女儿还在蹒跚学步,而最近的一张,女儿已亭亭玉立……他们缺席了很多家人需要陪伴的时刻,却从未缺席部队的重大任务。这些感人事迹被巧妙地编排成文艺节目,主人公的心里话也变成歌词,通过音乐剧呈现出来,拨动着官兵的心弦。

为了延伸这堂文艺情景教育课的“触角”,该战区空军注重做好评选“擎天东南感动人物”的下篇文章。他们每年遴选“擎天东南感动人物”组成“新时代战友风采”先进事迹报告团,赴各单位巡回宣讲;在强军网开设专栏,播放由“擎天东南感动人物”的先进事迹改编成的文艺节目;利用重大节日推出“擎天东南感动人物”主题海报,引导官兵把感动的力量,化作对强军事业的忠诚奉献,向着如期实现建军一百年奋斗目标奋进。

用心之作 情暖边关

■袁凯

边守防任务的自豪之情。

“我们做祖国的卫士,我们是猛虎的牙齿……”军人生来为战胜,战斗是军人永远向前的奋进姿态。男声合唱《战斗誓言》,唱响“大好河山、寸土不让”的铮铮誓言。“谁说女子不如男?”女声表演演唱《一朵金花保边关》,展现新时代高原女兵的飒爽英姿。“来来,咬紧牙,咱们并肩去战斗。”歌曲《战友加油》激昂铿锵,让人热血沸腾,点燃现场气氛。一个个精彩节目,受到官兵热烈欢迎。某连军士任家洲说:“这些节目既让我们觉得有过节氛围,又鼓舞人心、提振士气。”

雪域边关,经过精心准备的文艺演出,格外温暖人心。文艺小分队队员以一曲《中国风》串烧,将中华民族传统文化中的太极武术、扇子舞和民族舞等元素结合在一起,让人耳目一新。相声《规律》以官兵日常生活为题材,演员活灵活现的幽默演出,让现场不时传出阵阵笑声与掌声。新创小品《年夜饭》取材自炊事班帮厨的真实故事,原汁原味展现基层生活,引发官兵情感共鸣。“春节期间演出,要更加用心地准备,让坚守战位的战友感受到我们的真情慰问。”文艺小分队负责人说。

文艺小分队队员演唱歌曲《战友加油》。刘盼摄



长征

第6041期

兵言兵语讲述身边故事

■杨帆

近日,海军某支队举办“榜样在身边”强军故事会。来自基层一线的6名讲述人,通过登台演讲、情景演绎、视频展示等形式,讲述官兵建功本职岗位的感人故事。

“装备突发故障,怎么办?还要靠平日里锤炼的过硬本领!”肇庆舰干部陈喜军讲述该舰官兵冷静处置险情,成功完成演训任务的故事。“团结就是力量,大家团结一心,什么困难都不怕。”

某分队军士魏世鑫讲述官兵齐心协力完成某保障任务的经历。舰员刘剑华说:“身边人讲身边事,可亲、可感、可学,让我们很受鼓舞。”

“把讲台留给基层,把话筒递给官兵,兵言兵语的讲述更能让官兵产生情感共鸣。”该支队政治工作部领导说,他们注重发挥官兵主体作用,连续4年举办强军故事会,引导官兵开展自我教育,收到良好效果。

兵味节目展现精神风貌

■王政杰

近日,第82集团军某旅举办“奋进新征程”主题联欢晚会。晚会由官兵自编自演,生动展现该旅官兵练兵备战的火热场景和昂扬向上的精神风貌。

晚会在开场舞《龙腾虎跃》中拉开帷幕。歌伴舞《在此刻》,深情咏唱爱军无悔的家国情怀。小品《小赵说事》,用风趣语言讲述该旅近几年的喜人变化

及官兵日常生活。情景剧《如愿》今昔映照,讲述该旅两代侦察兵不畏艰险、坚决完成任务的故事……一个个兵味浓郁的节目,引发官兵共鸣,赢得阵阵掌声。

“用热血捍卫祖国的安宁,用胜利续写新时代战功!”晚会在合唱《劲旅雄风》的歌声中落下帷幕。